

## 2007年上海中职校毕业生就业情况分析

## 就业率极高的专业呈相对集中态势

对于广大考生和家长来说，报考中职校最关心的莫过于自己所选择的专业在今后的就业情况会是怎样的。

其实，对这个问题的任何预判都会存有变数，不可能绝对，只可能相对。在此，我们不妨研究一下2007年的上海中职校毕业生就业情况。这或许会对大家提供最直接的参考。

## 就业分布更趋合理

进企、事业单位直接就业是毕业生的首选，近年来其人数均超过毕业生总人数的一半以上，且绝对人数和所占比例都呈扩大的态势。2007年，上海市中等职业学校毕业生进企、事业单位直接就业的人数首次突破3万人，占毕业生总数的58.36%，比上一年度增加3.58个百分点。

其次是升入高一级学校继续学习，但绝对人数和所占比例均呈继续回落的态势。2007年，升入高一级学校继续学习者为18860人，比上一年度减少1810人（包括高等教育自考助学人数），占毕业生总数的35.54%，比上一年度减少3.3个百分点。

其他渠道（包括回原籍的非上海生源）就业人员为2562人，比上一年度减少64人，占4.83%，比上一年度减少0.1个百分点。

近年来，进企、事业单位直接就业的毕业生，无论是绝对人数还是所占比例都持续走高。这表明，一方面外部就业环境的逐步规范化和用人单位进入的逐步理性化，为中职毕业生就业打开了方便之门；另一方面，从学校内部看，培养目标定位的进一步准确，并采取了一系列的相关举措，也是一个促进就业的重要原因。

学生直接就业的渠道继续呈现多元化趋势，但仍以进企、事业单位直接就业为主。2007年，上



2007年，上海市中等职业学校毕业生就业率继续保持在98%以上。据对全市91所中等专业学校和职业高中（包括分校）的统计，毕业生总数为53060人，其中，各类就业人员52388人，一次性就业率达到98.73%，创近5年来的历史新高。

学校数（所）	2003年	2004年	2005年	2006年	2007年
毕业生数（人）	52342	52188	55423	53216	53060
就业人数（人）	50417	51323	54485	52446	52388
就业率（%）	96.32	98.34	98.31	98.55	98.73

海市中等职业学校毕业生进入国营、事业单位12397人，占毕业生总人数的23.36%，比上年提高2.21个百分点；进入独、合资企业单位10963人，占20.66%，比上年提高2.23个百分点；进入私营企业6788人，占12.79%，比上年提高1.13个百分点。进入上述三类单位毕业生的比例均为近年来最高。

## 就业率与专业相关

2007年，上海市中等职业学校各专业大类毕业生的就业率均在97%以上，其中资源与环境类、能源类、加工制造类、医药卫生类和财经类等专业的毕业生就业率在99%以上。11个专业大类的就业率超过了98%，其中能源类毕业生的就业率达到99.59%，位居各专业大类之首。

从过去的5年比较看（2003年至2007年），能源类专业毕业生的就业率一直处在较高的水平线上，并且连续4年位居各专业大类之首。另外，资源与环境、商贸与旅



游、财经等专业大类毕业生的就业率呈增长态势，其中财经类专业毕业生的就业率由2003年的96.43%上升到2007年的99.21%，提高了2.78个百分点。从2003年至2007年，就业率增长最快的专业大类是交通运输，这5年间增长了4.1个百分点。

从2003年至2007年，加工制造类毕业生的比重有所回升，但2007年的比重仍低于2003年1.2个百分点；财经类毕业生的比重由2003年的10.27%逐年下降到

2007年的7.66%，年均减0.52个百分点；资源与环境、能源、交通运输、医药卫生、文化艺术与体育等大类毕业生的比重在2007年均上升到近年来的最高值。

## 五个专业毕业生多

2007年，上海市中等职业学校毕业生人数超过2000人的专业有5个，分别为：国际商务、计算机及应用、会计、工艺美术和数控技术应用。与上年相比，位列前3个专业的名称和名次均不变。

除上述5个专业外，毕业生人数在1000人以上的专业还包括：机电技术应用、旅游服务与管理、商务外语、汽车运用与维修、美术设计、药剂、护理、计算机网络技术、文秘、金融事务和现代物流等11个。

上述16个专业的毕业生合计人数占毕业生总人数的62%。

在总共110个专业中，列前30位专业的毕业生人数占毕业生总人数的近80%。

2007年就业率为100%的专业共有41个，从数量上看比上年增加11个。这41个专业的合计毕业生2942人，比上年增加402人，占毕业生总数的5.54%，同比增加0.79个百分点。在这41个专业中，毕业生人数在100人以上的专业共7个，依次是：机械制造与控制、社会福利事业管理、电力机车运用与检修、通信技术、舞蹈表演、环境治理技术和机械加工技术。

## 重点专业就业良好

2007年，上海市8个国家级重点专业毕业生共计2653人，较上年增加704人，占毕业生总数的5%，较上年上升1.34个百分点。其中，上海交通大学医学院附属卫生学校的护理专业以及宝钢工业技术学校的机电技术应用专业毕业生人数，分别比上一年增长103%和92.3%。

2007年，上海市各职业学校市级重点专业合计毕业生13466人，占毕业生总数的25.38%，比上年高出1.82个百分点。重点专业毕业生的平均就业率为99.20%，高于全市毕业生平均就业率0.47个百分点，并同比高出0.25个百分点。

## 【专家提示】

研究了近年来本市中职毕业生情况后，我们也应该看到，目前的一次性就业虽然走势看好，但质量仍存在一些问题，如毕业生的就业稳定性较差、工资待遇不高、专业对口率低等。因此，今后几年，在保持高就业率的同时，政府、社会、用人单位、学校等应相互配合，更加注重提高毕业生的就业质量，使上海中等职业教育能为上海的经济社会发展发挥更大的作用。

枝蕉

## 百年南模乐育英才

## ——上海市南洋模范中学2008招生信息

上海市南洋模范中学前身是南洋公学的附属中学，创建于1901年，是中国自己创办的最早的新式学堂之一。国家两代领导人毛泽东主席和江泽民主席分别为南模学生壁报题名“青年”，为百年南模寄语“求知的模范、生活的模范、爱国的模范、进取的模范”。学校现为上海市实验性示范性高级中学。

南模以“勤、俭、敬、信”四字校训鞭策学生，形成“学业扎实、生活朴实、工作踏实、身体结实”的校风，“四严”的教风和“四求”的学风，致力于将学生培养成“四个模范”式的优秀学生，将学校创办为“学习型、温

馨型、数字化、国际化”的现代学校。

一百多年来，南模中学4万多名毕业生的足迹遍布祖国各地和海内外，其中39人次成为中国科学院、中国工程院院士，其中包括计算机专家王选，水电工程专家张光斗，物理学家、哲学家何祚庥，氢弹、原子弹工程专家唐孝威，通信与电子系统专家陈俊亮等。毕业生中有国家省部级干部、陆海空三军将领，驻外大使、大学校长、学术权威，海内外著名人士、世界冠军、著名演员及许多普通劳动者。

学校有一支高水平的师资队伍，其中特级教师、高级教师

## 南洋模范中学部分招生信息一览表

招生类别	招生名额	招生范围	招生要求	其他
特长生	48名	参加2008年中考并被录取，身心健康，德智体全面发展，具有某项特长或才能，如：音乐、美术、体育、科技、文学、艺术、社会实践活动等方面有突出表现者。	特长生必须参加中考，特长项目必须通过面试，特长生必须填报特长生志愿，特长生录取后不能转读普通班。	特长生需参加中考，特长项目必须通过面试，特长生必须填报特长生志愿，特长生录取后不能转读普通班。
直升生	38名	初中三年在南模就读，中考成绩达到南模录取线，综合素质评价等级达到B级以上，思想品德考核合格，身心健康，无不良行为记录。	直升生必须填报直升生志愿，直升生录取后不能转读普通班。	直升生必须填报直升生志愿，直升生录取后不能转读普通班。
普通生	33名	中考成绩达到南模录取线，综合素质评价等级达到B级以上，思想品德考核合格，身心健康，无不良行为记录。	普通生必须填报普通生志愿，普通生录取后不能转读特长生或直升生。	普通生必须填报普通生志愿，普通生录取后不能转读特长生或直升生。
招生录取		录取原则：特长生—特长生优先录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取。	录取原则：特长生—特长生优先录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取。	录取原则：特长生—特长生优先录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取，特长生与直升生同批次录取，特长生与普通生同批次录取。